

“尔滨”引发南北文旅拉歌：

掏出“家底”请你来

新华社记者 吉哲鹏 孙敏 严勇

这个冬天，哈尔滨成为2024年开年首个“顶流”城市。以此为开端，从北方冰雪旅游到南方“花海经济”，新年伊始中国旅游市场就火了起来。

回顾2023年，各地丰富文旅融合新业态，激发游客消费热情，一桌难求的淄博烧烤是文旅市场强劲复苏的缩影。而“尔滨”的火爆“出圈”则让人对今年的旅游市场更加期待。

不止哈尔滨，东北三省持续加大冰雪旅游投入力度，推动冰雪经济不断升温，并掏出“家底”欢迎各地游客。辽宁省沈阳市文旅局局长喊话“小砂糖橘”，欢迎来沈阳站一站，看一看。吉林省延吉市也拿出中国朝鲜族民俗园、烤串、米糕、辣白菜等热情相邀。

记者发现，“掏出‘家底’请你来”的南北文旅业隔空喊话，应者云集。

为了感谢东北“老铁”的照顾和宠爱，广西南宁、桂林、柳州等地连夜把砂糖橘送往东北。同时，广西的德天跨国瀑布景区、凭祥友谊关景区等45个景区，免费向东北“老铁”开放。

湖北省恩施市文旅局文旅推荐官张晓霞带着土家烧饼、溶洞风景等花样喊话。社交媒体上，还有山东网友在为小朋友去东北叫啥而犯愁：“小煎饼”还是“小挖机”？

气候温暖、风光旖旎的云南也发出邀约。“‘小冻梨’们，欢迎来到暖和的西双版纳‘解冻’！我们有野象、热带雨林……”云南省西双版纳傣族自治州景洪市文旅局局长隋剑飞说。

“‘北北’，这次换我们‘南南’宠你！从‘尔滨’到云南，大江南北的旅游火起来，祖国各地一家亲！”云南省德宏傣族景颇族自治州芒市文旅局副局长莫含蕾热情洋溢。

记者从云南省文旅厅获悉，作为回礼，云南还特意准备了鲜花饼、松茸饼干各1万份，拟于近期送往哈尔滨，让东北“老铁”尝尝鲜。

眼下，除了东北地区，冰雪资源富集的新疆也推动冰雪产业提档升级，形成“冰雪+运动”“冰雪+观光”“冰雪+温泉”等多种旅游产品。

“冰雪热”还在“小土豆”“小菌主”的家乡兴起。元旦前，云南省会泽大海草山滑雪旅游度

假区正式“开板”营业，不少滑雪爱好者慕名而来。

同样火热的，还有贵州“村超”的足球热情。1月6日，“村超”归来，战火重燃，由62支村队报名参加的“村超”新赛季打响揭幕战，引来天南海北的关注。

受访文旅业人士认为，此起彼伏的文旅喊话和旅游热潮，犹如春节旅游旺季正式启幕前的拉歌，声音洪亮，热情真挚，拉出了感情、传递了友谊，彰显出祖国大家庭的温暖有爱，也是各地大方自信的城市推介。

此时，北方白雪皑皑，南方繁花似锦，南北风景、美食、民俗等差异催生出巨大的文旅市场。这股强劲的南北双向奔赴旅游热潮背后，是全国统一大市场的日趋完善和现代旅游业体系的愈加健全。

寒假即将到来，春节长假也不远，面对这波“出圈”机遇和爆发式的游客增长，各地正努力提升服务水平、做强特色文旅，吸引各地更多“小土豆”“小菌主”“小折耳根”们。

（新华社北京1月7日电）

西藏甲应村：

幸福路上一个也不能少

新华社记者 刘文博 关明辉

翻过一座山，又见一座山，转弯、转弯、再转弯，刹车、刹车、再刹车……每一个开车去甲应村的司机，都要在山路上、云雾中、悬崖边经历两三个小时这样的考验。

甲应村，即西藏林芝市察隅县察瓦龙乡龙普村嘉兴组，位于久负盛名的梅里雪山群峰的西侧。由于路险、景美，近年来，甲应村名声渐起，成为一众越野爱好者的“打卡”地。

从空中俯瞰甲应村，一片开阔的高山草甸将甲应村一分为二。一边是茂密森林、秀美冰湖、巍峨雪山，宛若仙境，神秘又迷人；另一边是嬉闹孩童、藏式民房、牦牛牧场，如诗如画，祥和又富足。

美丽生活并非与生俱来。“甲应村以前有12户人家，后来有些村民嫌位置太偏远，搬到了山下，于是变成了4户。这两年发展起来了，又变成了6户。”龙普村党支部书记扎拉说。

说起偏远，村里75岁的老人达瓦江村依稀记得，20年前，他骑马去一趟乡里，大约50公里的路程，要走上一整天。

2016年，全长30多公里，投资1100多万元的进村道路被打通。尽管只有35米宽，但改变正悄然而至。

“以前过日子主要是靠去山上挖虫草、松茸，卖了换钱，生活不太富裕。后来游客多了，家家户户都搞起了民宿、餐饮。”达瓦江村说，“每年5、

6月份是旅游旺季，有时游客多到房间都不够住。”

在政府的帮助下，村民拥有了温室大棚，里面种着白菜、萝卜、大葱等。“现在好了，冬天也能吃上新鲜蔬菜了。”达瓦江村说，为了拓宽增收渠道，有的村民还在大棚里试种起了羊肚菌。

另一边，刚刚上完网课的初二学生仁增多吉告诉记者：“原来村子里不通网，一些同学即使放假也不愿意回来。现在中国移动、中国电信都在附近建了信号塔，方便多了。”

富不忘本。腰包鼓起来的甲应人深知保护生态环境的重要性。“每个人都有责任保护这里的环境，环境搞糟了，就没人会来了。”村民索朗普布说。他是村里的一名保洁员，负责收拾被丢弃在树林里、山谷间的生活垃圾。

村民仁青在村里开了一个观景驿站。走进驿站，仁青一家正围坐在火炉边谈笑。仁青家的墙上，全国各地越野爱好者留下的话密密麻麻，有的诉说着游客的故事，有的则是对甲应村的表白：“这里就是世外桃源”“村民们都很淳朴热情”“下次一定会再来”……

梅里雪山脚下的甲应村，虽然只有6户人家，但幸福路上一个也不能少，他们努力绘就着属于自己的乡村振兴“山水画”。

（新华社拉萨1月7日电）

国产首艘大型邮轮

“爱达·魔都号”完成首航

新华社上海1月7日电（记者 贾远琨）国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”7日安全靠泊上海吴淞口国际邮轮港，3000多名游客井然有序地下船，航程1119海里的商业首航圆满完成。

2024年1月1日，“爱达·魔都号”开启商业首航，执行上海至韩国济州、日本长崎和福冈为期七天六晚的航程。

韩国济州和日本长崎、福冈对“爱达·魔都号”的首航给予特殊礼遇，醒目的欢迎横幅、欢快的迎宾场面、特别的烟花秀……吸引众人前来打卡留念。

“爱达·魔都号”在首航期间举办了4场敦煌研究院专家的系列讲座，为客人展示敦煌石窟艺术，并详细介绍爱达邮轮与敦煌研究院联合推出的《念念敦煌》数字壁画艺术展。客人在尽享海上美好时光的同时，还能欣赏敦煌艺术瑰宝，感受“爱达·魔都号”的海上文旅融合魅力。

中船邮轮科技战略管理部主任、爱达邮轮董秘顾鹏程介绍，首航的圆满完成是国产大型邮轮产业化发展的良好开端，中船邮轮和爱达邮轮作为“爱达·魔都号”的运营方，已经形成了“集团产业平台+专业品牌运营公司”的组织体系，未来将在市场营销、产品设计、酒店管理、海事管理等方面建立全方位的运营能力和体系。

新年首场金星伴月将于“三九”上演

新华社天津1月7日电（记者 周润健）1月9日，“三九”第一天，2024年首场金星伴月将在这天“上演”，届时只要天气晴好，我国感兴趣的公众当日清晨面向东南方天空，凭借肉眼就能观赏到星光与月光交织在一起，如梦似幻，宛若童话。

通常情况下，月球和金星是夜空中亮度排名第一位和第二位的天体。而被誉为最美“星月童话”的金星合月指的是金星和月球刚好运行到同一赤经时，两者角距离达到最近，它是行星合月天象中的一种。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说，月球每个月都会从金星附近经过，只是每次两者之间的距离远近不同。二者赤经相同的时刻为合月，比如本次合月的具体时间就是9日4时。在这前后，金星与月球的距离也会很近，这种情况通常被称为金星伴月。

细心的公众会发现，金星伴月要么发生在凌晨要么发生在傍晚，持续的时间也不是很长，大约3个小时，这是为什么？

修立鹏解释说，金星的运行轨道处在地球轨道之内，是一颗地内行星，距太阳的距离比地球近。从地球上看来，金星总是在太阳东西两侧不超过48度的范围内“跑来跑去”。行星与太阳每差15度，升起或落下的时间就相差1个小时，所以金星最多比太阳早3个小时升起，迟3个小时落下，因此只有黎明前或黄昏时分才能看到它。

由于金星总在太阳附近徘徊，所以月球与之相伴时，月相要么是农历月初的蛾眉月，窄窄的；要么是农历月末的残月，细细的。

修立鹏表示，本次金星合月发生时，二者还在地平线以下。到了清晨5点左右，它们才会升起地平线。彼时，月相是一弯细细的残月，金星就在残月的左上角不远处。冬日的残月，带着一片银霜，孤高而婉约，非常漂亮，金星虽然不是最亮状态，但依然非常醒目，不容忽视。星月相伴，成为东南方天空最美丽的一道风景线。

新技术让水下机器人拥有“触觉”

新华社北京1月7日电 美国加利福尼亚大学洛杉矶分校研究人员开发出一种新技术，能使水下机器人拥有“触觉”，在抓取海洋垃圾时减少对海洋生物的伤害。

研究人员日前在美国《科学进展》杂志上发表论文介绍，他们利用磁弹性效应，开发出一种柔软、防水的“人造皮肤”，可将触觉刺激转换为磁场变化，再转换成电信号，供人工智能系统解读，从而让水下机器人能拥有“触觉”。

磁弹性效应指由于应力或应变

而引起的磁性材料磁性发生变化的现象。

研究人员将“人造皮肤”连接到机械臂上，让机械臂随机抓取海蜗牛、扇贝、海星等海洋生物以及瓶盖、纸杯、塑料瓶等海洋垃圾样本，发现“人造皮肤”可以帮助机械臂识别这些物体，分类准确率可达95%。

研究人员说，这项新技术可帮助机器人回收海洋垃圾的同时减少对海洋生物的伤害，且在深海生物采样、海底采矿等领域也具有应用潜力，有助于海洋资源可持续开发。



请用 **文明**
尺子丈量自己

中宣部宣教局 中国文明网